

- 时政 国内
- 河北 头条
- 人事 原创
- 思想 热点
- 精神文明 先锋模范
- 组织 人才
- 招考 党员
- 作风 楷模
- 动态 警钟
- 党史 人物
- 河北党史 爱国基地
- 综合 文化
- 法治 表彰
- 视频 图库

地方行业网群：[石家庄](#) [承德](#) [张家口](#) [秦皇岛](#) [唐山](#) [廊坊](#) [保定](#) [沧州](#) [衡水](#) [邢台](#) [邯郸](#) [辛集](#) [省直](#) [京津冀](#) [两新党建](#) [检察新闻](#) [红色文化](#)

[河北12371党员教育服务云平台](#) [党课学习平台](#) [党员管理平台](#) [新闻投稿平台](#) [党刊](#)

宣传党的主张 反映群众呼声 讲好党员故事 搭建交流

[返回首页](#) 您当前的位置：[河北共产党员网](#) > [河北党史](#)

石家庄，热血谱就抗战壮歌

发布时间：2017-08-22 10:09:11 来源：石家庄日报 河北党网新闻热线：0311-87908405

分享到:

抗战期间，在石家庄这片英雄的土地上，石家庄军民奋起抗敌，保家卫国，牵制、抗击、消灭大量日伪军，为抗战胜利做出重要贡献。

震惊中外的百团大战、威名赫赫的“平山团”、“子弟兵的母亲”戎冠秀……在血与火的年代，石家庄铸就了人民战争的无穷威力，创造出抗战史上一个又一个奇迹。今天，循着这些历史的印迹，让我们一起回顾那些永不褪色的红色记忆，向英雄的军民致敬，传承抗战精神，照亮前行的道路。

创造出许多经典战例

井陘县辛庄乡小里岩村——百团大战纪念碑所在地。虽然那些战争的亲历者多已辞世，但有关百团大战的点点滴滴依旧在代代口口相传。当年，聂荣臻的前线指挥部进驻时的情景依旧被村民津津乐道：仲夏的傍晚，马蹄声由远而近……骑在马上的是精干利落的小伙子，头戴灰军帽，身穿粗布灰军装，打着裹腿……还有几个肩上挎着文件包、脖子上挂着望远镜的中年人……“当时的村民们只知道八路军来了，他们并不知道这支队伍里有大名鼎鼎的晋察冀军区司令员聂荣臻。”一位村民说。

聂荣臻在小里岩村住了几天，后因为地形不便，就带着指挥所转移到了西边的洪河漕村。在一座小院子里，聂荣臻住过的房间依然苍桑伫立，墙上的百团大战战略示意图向人们展示着当年战火与热血纷飞的情景。

聂荣臻在回忆录里这样写道：1940年8月，在八路军总部的统一指挥下，组织晋察冀军区、晋冀鲁豫军区部队，进行了以正太铁路为重点的大规模交通破袭战。这就是后来所说的百团大战。在战役开始的前几天，我带着一个精干的指挥班子赶到了前线。我的指挥所设在井陘附近的一个小山村里，这个小山村叫洪河漕。

战役于1940年8月20日22时打响。聂荣臻回忆道：“我清楚地记得那一时刻的情景，真是壮观得很啊！一颗颗攻击的红色信号弹腾空而起，划破了夜空，各路突击部队简直像猛虎下山，扑向敌人的车站和据点，雷鸣般的爆炸声，一处接着一处，响彻正太路全线。指挥所的几个年轻参谋激动地对我说，他们参军以来，还没见过这样

红火的战斗场面。这个时刻，不只我这里，整个正太路沿线和同蒲路部分地段，都淹没在八路军和人民群众大破袭的火网之中。”

正太线作战二十天，据战后的统计，晋察冀军区参战部队共毙、伤、俘敌伪军九百多名，攻克据点七处，破坏铁路三十三公里，破坏桥梁十八座，并且缴获大批枪支弹药，其中有火炮五门。在晋冀鲁豫军区和晋察冀军区两支部队联合打击下，正太线全线陷于瘫痪。这是抗战以来共产党、八路军在整个华北首次大规模的主动战役进攻。它打出了敌后抗日军民的声威，振奋了全国人民争取抗战胜利的信心，在战略上有力地支持了正面战场。

抗战时期，石家庄是华北地区的主战场，除了百团大战，还有陈庄歼灭战、宋庄歼灭战、井陘长生口伏击战等很多著名的战役在这里打响。

在灵寿县横山湖畔，有一座挺拔庄严的纪念碑，正面刻着“陈庄歼灭战纪念碑”八个大字，它纪念的是1939年9月贺龙指挥八路军120师和晋察冀边区部队，在灵寿县陈庄一带进行的一场激烈战斗。这场战斗历时6天5夜，消灭日伪军1280人，缴获了长短枪、轻重机枪、山炮、无线电台等战利品。陈庄歼灭战成为抗战时期共产党领导的军队在石家庄地区乃至河北省范围内歼敌最多、规模最大、对全国抗战做出重大贡献的一次战斗，在全国产生了广泛的影响。

深泽宋家庄战斗是一次“以少胜多”的著名战役，整场战斗持续了18个多小时，在敌众我寡、武器优劣悬殊的情况下，打退敌人40余次进攻，毙伤日伪军1500余人，我军部队仅伤亡73人，创造了抗战史上又一个以少胜多的奇迹。此战过后，无论是日军还是伪军，都胆战心惊地把宋家庄称为“送死庄”。

……

英勇的石家庄人民在党的领导下与日本侵略者进行了艰苦卓绝的斗争，为全国抗日战争的胜利做出了巨大牺牲和重要贡献。

奇幻多变的游击战

抗日战争时期，地道战被日军惊呼为“奇幻战争”而使其不堪其扰、屡遭重创。正定县高平村，这个仅有200户人家的平原小村，就曾以长近二十公里的地道做掩护，开展了灵活机动的地道战，打得鬼子人仰马翻，声震冀中。

在高平村，老民兵们至今还能唱出当年自编自唱的一首战歌：“埋好了地雷，端好枪，你钻地道，我上房，制高点，堵街墙，构成一片火力网，别看我们是庄稼汉，打得鬼子不敢再进我村庄。”这也是他们在抗日战争中英勇抗击日寇的真实写照。

石家庄的地道战，经历了从无到有、从低级到高级的过程。1942年“五一一大扫荡”后，石家庄平原地区的军民，为更适应作战要求，便于对付日军的水攻、火攻、烟攻、毒攻和挖掘破坏地道，把地道战提高到一个新水平，逐步将原用于单纯防御的“口袋洞”改造成村通村、户连户，既能隐蔽又能作战的地道。没有地道的村庄也都挖了地道。地道成了对付日军的“地下长城”，在反“蚕食”斗争中发挥了重要作用。

1945年农历三月二十三，是高平村的村民们都深深铭记的一个日子。那一天，日军纠集正定、灵寿、行唐、新乐等地伪军1000余人，携带轻重机枪、山炮和小钢炮以及大批毒瓦斯，夜袭高平村，企图一举捣毁地道，制服高平村。敌人刚刚进村，就被哨兵发现了，全村人迅速钻入地道。民兵立刻投入战斗，等着日本鬼子进来。

50多名民兵带领群众分成5个战区。在村口的第一战区，守卫在这里的民兵中队长刘傻子和几名队员钻出地道，站在屋顶，用手榴弹痛击敌人；不少妇女也主动参战，帮助民兵运送地雷和手榴弹，把手榴弹打开盖递到民兵手中；敌人腹背受敌、处处挨打、挨炸，却弄不清子弹从何处而来……半天时间，敌人没有捞到任何便宜，反而丢下59具尸体。这就是让高平人至今引以为豪的“三·二三大捷”，也成为电影《地道战》中表现的那场经典战例的原型。

地道战、地雷战、麻雀战、破袭战……平原上的军民用智慧化无险可守的平原大地为不可攻克的人民防线。使敌人的技术兵团、机械化部队蜗牛似的寸步难行，有力地配合了正面战场的对敌作战，在抗日战争史上留下了光辉的一页。

“红色照片”背后的英雄儿女

当年，沙飞拍摄的一组《母亲教儿打东洋妻子送郎上战场》的照片刊登在晋察冀边区画报后，立即在晋察冀边区引起了巨大反响，众多百姓纷纷效仿照片中的主人公刘汉兴一家送丈夫、兄弟、子侄参军抗日，掀起了参军拥军的高潮。

“红色照片”的主人公刘汉兴是平山县南庄村人。1942年1月，刘汉兴在哥哥、共产党员刘载兴的影响下报名参军，妻子王金莲积极参加为部队提供后勤补给的工作，经常连夜组织人们做军鞋、军装，准备粮食。在当时，刘汉兴一家就是平山人们参军、拥军的一个缩影。

翻看平山县的史料记载：仅1937年10月到1938年春，平山青年参军到120师的有2700多人，到115师的有1700多人，到晋察冀军区的有1800人。在此前的1937年9月，八路军东渡黄河时仅有三个主力师。短短的几个月里，平山县就为八路军主力部队输入了6000余名优秀子弟……这是中国抗日战争史上的一个奇迹，是平山人民永远的光荣和骄傲。

抗战期间，在红色圣地平山组建的“平山团”威名赫赫。平山团，八路军第120师359旅718团，当初成立时主要由1700多名来自平山县的子弟组成。抗日战争时期，平山团做出卓越贡献，被聂荣臻司令员誉为“太行山上铁的子弟兵”，“子弟兵”这一称呼，也由此流传下来。平山团在频繁战斗、英勇杀敌的同时，无数战士血染疆场，为抗日救国捐躯。在整个抗日战争时期，平山三分之二以上的村子都有平山团将士的烈属，有些村子烈士家属几乎占到了本村户数的二分之一。

平山县的“模范大枪班”，也是抗日战争时期平山人民抗击日寇侵略的一个英雄群体。1940年，“大枪班”在东回舍村成立，队伍从小到大，从最初的六人发展到后来周围多个村庄的村民参加，他们杀日寇、反扫荡、端炮楼、运公粮，英勇抗击日寇侵略，屡立战功，受到军区司令员聂荣臻亲切接见，并颁发锦旗，锦旗上写着“奖给东回舍模范大枪班”几个字。

抗日战争时期，燕赵大地上涌现出了大批抗日英雄人物和可歌可泣的动人事迹：抗战殉国第一军长郝梦龄、英雄团长陈锦秀、“战神”韩增丰、屡建奇勋的周建屏、“哑巴团长”赵振亚、刘胡兰式的女英雄杨利梅、爆破英雄李混子……无数英雄抛头颅、洒热血，才换来了今天的和平、幸福生活，人们永远不会忘记。

拥军情暖“子弟兵”

平山县下盘松村很偏僻，村庄三面环山，高山巍巍，绿意葱茏，这里是“子弟兵的母亲”戎冠秀的家乡。戎冠秀去世二十多年了，其故居依然保存完好。老屋在山腰处，漆黑的木板大门，土坯与砖混结构的墙基，院落很宽敞，地面上铺着石板，院子里竖着一尊戎冠秀的半身塑像。

院子东边是戎冠秀故居，门口挂着一块写有“爱国拥军”四个大字的牌匾，这是1983年1月中国人民解放军总政治部赠送给戎冠秀的匾额。屋子陈设简单，陈列着戎冠秀生前用过的煤油灯、茶壶、茶缸、中药罐等物品。屋里最显眼的摆设就是戎冠秀当年与子弟兵“孩子们”的合影，照片里，戎冠秀妈妈脸上挂着慈祥的笑容。

其中有一张是戎冠秀和“晋察冀边区子弟兵战斗英雄”邓世军的合影，戎冠秀是邓世军的救命恩人。当年，邓世军在重病的情况下被敌人追赶，戎冠秀冒着生命危险把他秘密藏进山洞，偷偷给他送吃送喝，还找来草药给他治疗伤病。在戎冠秀的帮助下，邓世军才得以痊愈重返前线。但是当时邓世军并不知道这位救命恩人的名字。后来在晋察冀边区第一届群英大会上再次见到戎冠秀，邓世军才知道给了他第二次生命的这位农村妇女的名字。此后，邓世军便将戎冠秀当成自己的母亲。也是在这次大会上，戎冠秀被授予“北岳区拥军模范——子弟兵的母亲”光荣称号。“戎妈妈”，成了众多子弟兵对戎冠秀的称呼。

卢沟桥事变后，八路军开进了太行山深处的平山县，随后下盘松村也成立了农救会、妇救会、青救会等群众组织，戎冠秀的老伴担任了村农救会主任。1938年，戎冠秀光荣地加入了中国共产党，并担任了妇救会会长、伤病员转运站站长，从此她把八路军的事看得比什么都重。戎冠秀当年救了多少伤员、为伤员洗刷了多少绷带、纳了多少鞋底、做了多少军鞋，她自己也弄不清。

对众多人民子弟兵来说，戎妈妈就是他们的母亲，是大家心中的一盏明灯，温暖又光明。

在抗日烽火中，燕赵大地涌现出很多“戎妈妈”，在民族危亡的关头，她们也投入到抗日洪流中，她们是妇救会干部、交通员、堡垒户，她们做军鞋、送儿郎上前线、掩护干部、传送情报……在抗战时期，在党组织的领导下，石家庄人民“有人出人、有枪出枪、有钱出钱、有粮出粮”，在人力、物力、财力上为抗日战争的胜利做出了极大贡献。“抗日模范县”平山不仅是晋察冀四分区、地委、专署的机关驻地，而且中共中央北方分局、晋察冀边区和北岳区等众多的党政军民领导机关也曾先后两次，共三年零两个月的时间战斗生活在平山县境内，成为晋察冀边区最活跃、最坚强的抗日根据地。

斗智斗勇的“地下战线”

现代京剧《沙家浜》中的阿庆嫂，以其临危不惧、沉着冷静、大智大勇斗顽敌的英雄形象，被人们广为传诵。在抗战时期的正定县西邢家庄，也有这样一位“阿庆嫂”式的女交通员——陈银菊。

陈银菊以家庭妇女的身份，积极为地下工作者站岗放哨，侦察敌情，传递情报，掩护革命同志，散发传单，经常出没于敌巢内外，为地下战线做了大量工作。她在斗争中曾屡遭敌人迫害和摧残，相继失去了三个亲人，家产被敌洗劫一空，本人亦曾遭逮捕坐牢受刑。尽管如此，她并没有被残酷环境所吓倒，更没有因家遭不幸，而失去革命斗志，她承受着一切痛苦仍坚持斗争。

在日伪盘踞的石家庄周围，活跃着数十支游击队、敌后武工队，他们时而出现在青纱帐里，时而出现在闹市区，神出鬼没、智勇双全，使日伪军胆战心惊，坐立不安。其中，太行区石门城委会领导下的一支武装工作队尤其活跃，人称“太行石门武工队”。1944年春节前夕的一个晚上，武工队组织了几名骨干，悄悄下了太行山，从赞皇山区潜入石家庄开展工作。一路上，他们把传单撒在经过的村庄。接到传单的人们一传十，十传百，将“八路军来了”的消息传播开来。

为了瓦解日伪的统治，武工队在日军的乡保组织基础上，建立了“两面政权”，明里支应日本人，暗里做抗日工作。同时在市郊农村建立由共产党领导的抗日政权和群众团体，发动群众开展反征粮、反抓丁、反保甲、反“治安强化运动”等各种斗争，武工队像捉迷藏一样，把敌人扯得团团转。由于行动隐蔽，敌人始终找不到武工队的踪迹，只得把他们描述成一群“可以上天入地”的武林高手。

为了打进敌人内部，深入敌人核心，获取战略性情报。1942年秋天，晋察冀边区公安总局派王应慈到石家庄负责情报工作，正式建立“石门情报站”。这个站进行了大量卓有成效的工作，获得了许多重要情报，为抗日战争，做出了不可磨灭的贡献。

在日军占领石家庄时期，几位工人地下共产党员，以汽车司机和修理为职业，身居虎穴，出生入死，发展组织，宣传群众，在敌人内部进行破坏和斗争，被人们誉为“地下红色汽车兵”。在石家庄中药行业中，地下党组织的活动很是活跃。他们搜集敌人情报，掩护革命干部，秘密为解放区购买运送军用物资、医药用品等，有力地支援了解放区。

在艰苦卓绝的抗日战争中，先辈们或在前线勇猛杀敌，或在后方积极拥军支前，或在地下战线默默奉献，石家庄军民用枪刺耕耘，用热血浇灌，在焦土和堑壕上谱写出一曲激荡人心的壮丽诗篇。（石家庄日报）

责任编辑：申宁_DW002

标签：石家庄 抗战



主管：中共河北省委 指导：中共河北省委组织部 中共河北省委宣传部 主办：中共河北省委共产党员杂志社

[关于我们](#) [联系我们](#) 版权所有 河北共产党员网 冀ICP备13012861号-1 冀新网备132014010号 [互联网新闻信息服务许可证](#)

本网站所刊载信息，不代表河北共产党员网观点。本站图片文字内容归河北共产党员网版权所有，任何单位及个人未经许可，不得擅自转载使用。

爆料热线:0311-87908405 新闻邮箱:hbdcw2017@163.com 投稿咨询QQ群:619736383 [工作人员查询](#) 本网法律顾问:陈淑琴 河北冀华律师事务所



网络110
报警服务



河北互联网
违法和不良信
息举报



中国互联网
举报中心